

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

SABADO 21 DE MARZO DE 1925.-Año XXIV.-Número 8.514

Número suelto: 10 céntimos.—Melilla, 2 ptas. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR  
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, nº 6  
Apartado de Correos núm. 8.—Franquicia concertada.—Teléfono núm. 24

## El abandono de las plazas de África

### ENSEÑANZAS HISTÓRICAS

II  
El resumen cronológico de los proyectos de abandono de las plazas de África desde 1673 hasta nuestros días, objeto de nuestro anterior artículo, proclama la obstinación y fracaso de los abandonistas. Sintetizamos ahora los más notables informes de las Comisiones, de provechosa lectura, pues ellos ratifican cómo, a través del tiempo, se repiten razones y argumentos, idénticos en el fondo; también demuestran el estrecho espíritu que inspira a los partidarios de la dejación, cuyos puntos de vista se circunscriben a determinados aspectos del problema —generalmente el económico—, y a circunstancias transitorias, con notorio olvido del porvenir, cual si los siglos no fueran minutos en la historia de los pueblos, y olvidado también del pasado, como si los pueblos que ocuparon las costas hispánicas no hubiesen dominado siempre las de África para su defensa y seguridad.

Los abandonistas de la segunda mitad del siglo XVIII sostienen que la conservación de las posiciones africanas no es útil a la Religión, por no haber esperanzas de conversiones; ni al Estado, por no apreciar beneficios para el comercio, ni evitar las correrías de los moros, ya que sólo protegen los recintos amurallados. Son numerosos los cautiverios y las deserciones; elevado el transporte de mercancías, por la necesidad de asegurarlas; y considerables los desembolsos, que se elevan a 2.135.000 reales de vellón, aparte los que motiva la permanencia en Málaga de dos Regimientos para las guardias extraordinarias.

Los partidarios de la conservación rebaten con fortuna las indicadas razones. Los Presidios cumplen los fines de la conquista: reprimir la piratería y destruir la marina de los moros. En aquella remota fecha, poseyendo España la más poderosa marina del mundo, no podía impedir que los berberiscos saquearan las costas andaluzas. Fué razón de propia defensa, no idea mercantil ni religiosa. Predados hubo en Málaga, como Blanco y Mendoza, en 1507 y 1523, que a sus expensas construyeron los castillos de Torrejo, San Simón y la Caleta contra los corsarios. Los más temibles procedían de Argel y Trípoli, después de haberlos abandonado España, favorecidos secretamente por las naciones enemigas.

Entre esos informes, merecen especial atención los de los Brigadires de Ingenieros, Lucero y Martín Cermeño y Vedor Monsalve. En pro del mantenimiento alegan razones de orden político, militar y económico.

Los dos primeros consideran a España como una plaza fortificada, cuyo uso es el Mediterráneo y los cinco Presidios otras tantas plazas de armas que alejan el enemigo —para ellos, los moros serían efectivamente nuestros enemigos—, cubren las costas andaluzas y levantinas, contribuyen al dominio de la parte de mar próxima al Estrecho, sirven de refugio a nuestros barcos y evitan reacciones ofensivas contra la Península.

En apoyo de esta tesis, citan el juicio del célebre escritor político, fundador de la ciencia estadística, Juan Boerto el Benicio. En su notable obra La Razón de Estados, refiriéndose a las fronteras de Europa, escribe:

Y si no solamente estuvieran lejos de nosotros, sino en tierras del enemigo, tendrían mayor seguridad, como Orán, Melilla, Peñón de Vélez, Ceuta, Tánger, Algeciras y Algeciras, plazas del Rey Católico en África, respecto de España. Y como la situación natural no está expuesta a las mudanzas que hacen los tiempos en las Monarquías y en sus Gobiernos, gozan en el día el mismo crédito de ventajosas y lo conservarán en lo sucesivo.

Demuestran que la decadencia de las plazas a que aludían los abandonistas, se debe a las economías introducidas y esa decadencia más pide remedio que abandono. Hay ahorros que parecen económicas, y a la larga resultan dispendios. Abogan por la creación de cuartos fijos, especializados, diestros en el modo de guerra de los moros, y reputan la demolición y el abandono, más costosos que nuevas conquistas.

Inviocan una razón de piedad cristiana: La sangre heroica vertida en los campos y en las mismas plazas que las hacen acreedoras a su conservación. El abandono contribuiría directamente a beneficiar los intereses de Inglaterra y Francia y prestaría aliados a los berberiscos, que no tardarían en asentarnos nuevos golpes. El Rey es justo, la intención del Ministerio, recta; pero si en los informes no se tiene perfecto conocimiento de la materia que se trata, las resoluciones son desacreditadas.

Los últimos párrafos de este informe, redactados en 1764, dicen así:

Es desgracia común no estimar el bien, hasta que se padece el mal. Soñarán los ejemplos en la historia y ninguno más visible que el del Gibraltar. No conocemos su utilidad por atender a otras urgencias cuando la mantenemos con solo soñar héroes sin artilleros ni municiones. Después de perdida reconocemos con sentimiento su importancia.

Siempre que llegue a dudarse si conviene o no conservar los Presidios, porque se presenten razones por uno y otro partido, debe prevalecer constantemente el uso de la posición, como el más seguro, y por ningún caso ha de aventurarse el Estado a sufrir los detrimentos no previstos de un abandono que tal vez serán irremediables.

Las razones del Vedor Monsalve, las suscriben también los citados Brigadires. De este informe queremos reproducir los siguientes párrafos, conservando estilo y ortografía de la copia que hemos encontrado en la biblioteca del cultísimo don Narciso Díaz de Escovar.

Oy esté todo variado: Cuando las tropas de las Guardias extraordinarias se han hecho efectivo estos Presidios que faltava en España, en donde por las causas que todos sabemos apenas se lograba una media paga, abanaban con empeño aquellos destinos, como los más útiles a la Monarquía; pero luego que respiró el Herario y pudieron corrientes todas las obligaciones de la Corona, nació ay más yngriato ni más infeliz, y como se habían propagado estas quejas y proporciones de aquellos individuos que no de grado, sino se destinan asiribar a ellos a jefes y oficiales del mas alto carácter, no habrán faltado que algunos que apropiación del concepto o juicio que les habían hecho estas impresiones patrocinen las consultas o proyectos dictados de personales resentimientos, sobre si pueden o no ser comprobantes a el Estado o destinarse los gastos que ocasionan con mejores resultado otro modo de hacer la Guerra a los moros; pero devemos presumir que no habiendo para la duda bastante conocimiento y experiencia. Las guardias ordinarias que llevan lo mas penoso y arrriesgado del servicio porque las extraordinarias solo entienden en la custodia de la Plaza y sujeción de los desterrados, fueron reducidas a su mitad, en Melilla y el Peñón del año de 1746. A esa economía siguieron las de que todas las familias de los que mueren en los tres Presidios vengan a residir en España, con cuijo motivo muchos jefes se criaron y ocupan por acá, y las plazas pierden un soldado cada uno; que no seden plazas a casados ni desterrados cumplidos que allí quieren establecerse, porque mueren ellos no habla que dispensar raciones a sus viudas e hijos. Por esas y otras dispersiones económicas han provenido quienes puedan completar de gente en su amio de medida disponición dichas guardias.

Me parece haber demostrado eficazmente quanto interesa a esta Monarquía su permanencia de los tres Presidios menores y que sus gastos exagerados hasta lo sumo, con ignorancia y malicia, no pueden justamente substituirse en otro sin mas útil de hacer la Guerra a los moros, de tener en reposo nuestras costas y de que no se extingua tal qual nuestro comercio nacional en el Mediterráneo. Pero si aun todavía prevalece la queja de yneconidad, queda la tropa extraordinaria destinada a servir por algún tiempo en ellos, pues se muy bien que sea ejercita contra los Presidios la multitud de proyectos y todas las especies que han podido corroborar la superioridad, vienen solo de esta parte, aun que silenos de resentimientos personales y de absoluta falta de experiencia y conocimiento de lo pasado de lo presente y de lo futuro; pero de otra queja y molestia fuera mas fácil escucharla, destinándose cuerpos establecidos, puramente para el servicio de los tres Presidios y escoltas como los Batafones de marina y sentones acuajar todo el rumor con el seguro de que esta tropa se haría mas mortal y de mas útil por mar y por tierra...

\* \* \*

El más luminoso informe del siglo XIX lo suscribió en 1869 la Comisión presidida por el General Baumont. Aboga por que se conserven Melilla y Chafarinas y se abandonen Alhucemas y el Peñón. El tiempo ha rebatido los argumentos de ese abandono. La posesión de las cinco Plazas fué considerada en Algeciras derecho preferente de España a una parte de Marruecos. Respecto a la falta de solidez de Alhucemas, la gruesa artillería en ella emplazada proclama que es dicha Isla magnífica batería flotante, de valor extraordinario y gran utilidad para proteger cualquier proyecto de desembarco en la costa vecina.

Recientemente, el prestigioso Comité organizador de la Exposición Hispano-Africana de Granada, nos habla del ideal africano, con razones y fundamentos análogos a los emitidos en los dictámenes del siglo XVIII. A juicio de tan preciados varones, la Historia, la Geografía y el Interés Económico, orientan y justifican el enlace íntimo de España y África. Es un bello canto a la conservación y desarrollo de nuestras posesiones africanas y un anatema contra los abandonistas.

El siglo XX ha registrado actos de piratería en el Estrecho de Gibraltar. La marítima, no es hoy temible, mas puede serlo la aérea, suprema aspiración rifena. El abandono nos traería este peligro, de inacabables consecuencias, y tal vez se repita el caso de las Cortes de Monzon. En ellas, los Reinos suplicaron a Felipe II expugnase la costa de África.

Cándido LOBERA

Preocupé en Francia la disminución de

### LOS RECLUTAS DE MELILLA

## Los camiones del Centro Electrotécnico los transportan a Quebdani en tres horas y media

Con arreglo a instrucciones dictadas por el Estado Mayor de la Comandancia General, se concentró ayer mañana, a las siete, en la Plaza de España, una columna de 48 camiones automóviles del Centro Electrotécnico, dispuestos para el transporte rápido de personal, unos para 20 y otros para 25 asientos. Además de éstos y los coches ligeros de mando, formaba parte de la columna una sección de parque, compuesta de un cañón-almacén, un camión-pescante, un coche-ovnge, y otro taller. Al frente de estos camiones iba el capitán Guillamón.

En los cañones tomaron asiento mil cien reclutas del regimiento Infantería de Melilla, que era preciso transportar rápidamente de mercancías, por la necesidad de asegurarlas; y considerables los desembolsos, que se elevan a 2.135.000 reales de vellón, aparte los que motiva la permanencia en Málaga de dos Regimientos para las guardias extraordinarias.

Los partidarios de la conservación rebaten con fortuna las indicadas razones. Los Presidios cumplen los fines de la conquista: reprimir la piratería y destruir la marina de los moros. En aquella remota fecha, poseyendo España la más poderosa marina del mundo, no podía impedir que los berberiscos saquearan las costas andaluzas. Fué razón de propia defensa, no idea mercantil ni religiosa. Predados hubo en Málaga, como Blanco y Mendoza, en 1507 y 1523, que a sus expensas construyeron los castillos de Torrejo, San Simón y la Caleta contra los corsarios.

Los más temibles procedían de Argel y Trípoli, después de haberlos abandonado España, favorecidos secretamente por las naciones enemigas.

Entre esos informes, merecen especial atención los de los Brigadires de Ingenieros, Lucero y Martín Cermeño y Vedor Monsalve. En pro del mantenimiento alegan razones de orden político, militar y económico.

Los dos primeros consideran a España como una plaza fortificada, cuyo uso es el Mediterráneo y los cinco Presidios otras tantas plazas de armas que alejan el enemigo —para ellos, los moros serían efectivamente nuestros enemigos—, cubren las costas andaluzas y levantinas, contribuyen al dominio de la parte de mar próxima al Estrecho, sirven de refugio a nuestros barcos y evitan reacciones ofensivas contra la Península.

En apoyo de esta tesis, citan el juicio del célebre escritor político, fundador de la ciencia estadística, Juan Boerto el Benicio. En su notable obra La Razón de Estados, refiriéndose a las fronteras de Europa, escribe:

Y si no solamente estuvieran lejos de nosotros, sino en tierras del enemigo,

eduran mayor seguridad, como Orán, Melilla, Peñón de Vélez, Ceuta, Tánger, Algeciras y Algeciras, plazas del Rey Católico en África, respecto de España. Y como la situación natural no está expuesta a las mudanzas que hacen los tiempos en las Monarquías y en sus Gobiernos, gozan en el día el mismo crédito de ventajosas y lo conservarán en lo sucesivo.

Demuestran que la decadencia de las plazas a que aludían los abandonistas, se debe a las economías introducidas y esa decadencia más pide remedio que abandono. Hay ahorros que parecen económicas, y a la larga resultan dispendios. Abogan por la creación de cuartos fijos, especializados, diestros en el modo de guerra de los moros, y reputan la demolición y el abandono, más costosos que nuevas conquistas.

Inviocan una razón de piedad cristiana: La sangre heroica vertida en los campos y en las mismas plazas que las hacen acreedoras a su conservación. El abandono contribuiría directamente a beneficiar los intereses de Inglaterra y Francia y prestaría aliados a los berberiscos, que no tardarían en asentarnos nuevos golpes. El Rey es justo, la intención del Ministerio, recta; pero si en los informes no se tiene perfecto conocimiento de la materia que se trata, las resoluciones son desacreditadas.

Los últimos párrafos de este informe, redactados en 1764, dicen así:

Es desgracia común no estimar el bien, hasta que se padece el mal. Soñarán los ejemplos en la historia y ninguno más visible que el del Gibraltar. No conocemos su utilidad por atender a otras urgencias cuando la mantenemos con solo soñar héroes sin artilleros ni municiones. Después de perdida reconocemos con sentimiento su importancia.

Siempre que llegue a dudarse si conviene o no conservar los Presidios, porque se presenten razones por uno y otro partido, debe prevalecer constantemente el uso de la posición, como el más seguro, y por ningún caso ha de aventurarse el Estado a sufrir los detrimentos no previstos de un abandono que tal vez serán irremediables.

Las razones del Vedor Monsalve, las suscriben también los citados Brigadires. De este informe queremos reproducir los siguientes párrafos, conservando estilo y ortografía de la copia que hemos encontrado en la biblioteca del cultísimo don Narciso Díaz de Escovar.

Oy esté todo variado: Cuando las tropas de las Guardias extraordinarias se han hecho efectivo estos Presidios que faltava en España, en donde por las causas que todos sabemos apenas se lograba una media paga, abanaban con empeño aquellos destinos, como los más útiles a la Monarquía; pero luego que respiró el Herario y pudieron corrientes todas las obligaciones de la Corona, nació ay más yngriato ni más infeliz, y como se habían propagado estas quejas y proporciones de aquellos individuos que no de grado, sino se destinan a ellos a jefes y oficiales del mas alto carácter, no habrán faltado que algunos que apropiación del concepto o juicio que les habían hecho estas impresiones patrocinen las consultas o proyectos dictados de personales resentimientos, sobre si pueden o no ser comprobantes a el Estado o destinarse los gastos que ocasionan con mejores resultado otro modo de hacer la Guerra a los moros; pero devemos presumir que no habiendo para la duda bastante conocimiento y experiencia. Las guardias ordinarias que llevan lo mas penoso y arrriesgado del servicio porque las extraordinarias solo entienden en la custodia de la Plaza y sujeción de los desterrados, fueron reducidas a su mitad, en Melilla y el Peñón del año de 1746. A esa economía siguieron las de que todas las familias de los que mueren en los tres Presidios vengan a residir en España, con cuijo motivo muchos jefes se criaron y ocupan por acá, y las plazas pierden un soldado cada uno; que no seden plazas a casados ni desterrados cumplidos que allí quieren establecerse, porque mueren ellos no habla que dispensar raciones a sus viudas e hijos. Por esas y otras dispersiones económicas han provenido quienes puedan completar de gente en su amio de medida disponición dichas guardias.

Me parece haber demostrado eficazmente quanto interesa a esta Monarquía su permanencia de los tres Presidios menores y que sus gastos exagerados hasta lo sumo, con ignorancia y malicia, no pueden justamente substituirse en otro sin mas útil de hacer la Guerra a los moros, de tener en reposo nuestras costas y de que no se extingua tal qual nuestro comercio nacional en el Mediterráneo. Pero si aun todavía prevalece la queja de yneconidad, queda la tropa extraordinaria destinada a servir por algún tiempo en ellos, pues se muy bien que sea ejercita contra los Presidios la multitud de proyectos y todas las especies que han podido corroborar la superioridad, vienen solo de esta parte, aun que silenos de resentimientos personales y de absoluta falta de experiencia y conocimiento de lo pasado de lo presente y de lo futuro; pero de otra queja y molestia fuera mas fácil escucharla, destinándose cuerpos establecidos, puramente para el servicio de los tres Presidios y escoltas como los Batafones de marina y sentones acuajar todo el rumor con el seguro de que esta tropa se haría mas mortal y de mas útil por mar y por tierra...

\* \* \*

El más luminoso informe del siglo XIX lo suscribió en 1869 la Comisión presidida por el General Baumont. Aboga por que se conserven Melilla y Chafarinas y se abandonen Alhucemas y el Peñón del año de 1746. A esa economía siguieron las de que todas las familias de los que mueren en los tres Presidios vengan a residir en España, con cuijo motivo muchos jefes se criaron y ocupan por acá, y las plazas pierden un soldado cada uno; que no seden plazas a casados ni desterrados cumplidos que allí quieren establecerse, porque mueren ellos no habla que dispensar raciones a sus viudas e hijos. Por esas y otras dispersiones económicas han provenido quienes puedan completar de gente en su amio de medida disponición dichas guardias.

Me parece haber demostrado eficazmente quanto interesa a esta Monarquía su permanencia de los tres Presidios menores y que sus gastos exagerados hasta lo sumo, con ignorancia y malicia, no pueden justamente substituirse en otro sin mas útil de hacer la Guerra a los moros, de tener en reposo nuestras costas y de que no se extingua tal qual nuestro comercio nacional en el Mediterráneo. Pero si aun todavía prevalece la queja de yneconidad, queda la tropa extraordinaria destinada a servir por algún tiempo en ellos, pues se muy bien que sea ejercita contra los Presidios la multitud de proyectos y todas las especies que han podido corroborar la superioridad, vienen solo de esta parte, aun que silenos de resentimientos personales y de absoluta falta de experiencia y conocimiento de lo pasado de lo presente y de lo futuro; pero de otra queja y molestia fuera mas fácil escucharla, destinándose cuerpos establecidos, puramente para el servicio de los tres Presidios y escoltas como los Batafones de marina y sentones acuajar todo el rumor con el seguro de que esta tropa se haría mas mortal y de mas útil por mar y por tierra...

\* \* \*

El más luminoso informe del siglo XIX lo suscribió en 1869 la Comisión presidida por el General Baumont. Aboga por que se conserven Melilla y Chafarinas y se abandonen Alhucemas y el Peñón del año de 1746. A esa economía siguieron las de que todas las familias de los que mueren en los tres Presidios vengan a residir en España, con cuijo motivo muchos jefes se criaron y ocupan por acá, y las plazas pierden un soldado cada uno; que no seden plazas a casados ni desterrados cumplidos que allí quieren establecerse, porque mueren ellos no habla que dispensar raciones a sus viudas e hijos. Por esas y otras dispersiones económicas han provenido quienes puedan completar de gente en su amio de medida disponición dichas guardias.

Me parece haber demostrado eficazmente quanto interesa a esta Monarquía su permanencia de los tres Presidios menores y que sus gastos exagerados hasta lo sumo, con ignorancia y malicia, no pueden justamente substituirse en otro sin mas útil de hacer la Guerra a los moros, de tener en reposo nuestras costas y de que no se extingua tal qual nuestro comercio nacional en el Mediterráneo. Pero si aun todavía prevalece la queja de yneconidad, queda la tropa extraordinaria destinada a servir por algún tiempo en ellos, pues se muy bien que sea ejercita contra los Presidios la multitud de proyectos y todas las especies que han podido corroborar la superioridad, vienen solo de esta parte, aun que silenos de resentimientos personales y de absoluta falta de experiencia y conocimiento de lo pasado de lo presente y de lo futuro; pero de otra queja y molestia fuera mas fácil escucharla, destinándose cuerpos establecidos, puramente para el servicio de los tres Presidios y escoltas como los Batafones de marina y sentones acuajar todo el rumor con el seguro de que esta tropa se haría mas mortal y de mas útil por mar y por tierra...

\* \* \*



náufragos fueron siniestrados con toda solidez, siendo éstos conducidos a Gibraltar.

Chocan un tren y un tractor eléctrico

Madrid 20

ALMERÍA.—Entre las estaciones de Benahadux y Gador, chocaron un tractor eléctrico, que se escapó de la estación de Santa María y un tren especial de Gundix.

Resultó levemente herido, el guardafreno La Roca y con confusiones, el conductor Abad Martínez.

## Racing de Santander y Arenas, empatazos

Detalles del partido

Madrid 20

BILBAO.—En medio de gran expectación se ha celebrado esta tarde un partido de campeonato entre los taifas «Racing» de Santander y «Arenas», de Eguache.

A las cuatro de la tarde se alinearon los jugadores de ambos equipos avanzando de saliente el «Racing», por mediación de su jugador Oscar el cual hace una buena pase a Pagazza. Esto chuta raso pero sin consecuencia.

Hay después un avance formidable de Robus y un buen centro de este sin llegar tan lejos porque la linea delantera del «Arenas» se hizó retroceder.

A continuación se tira una falta contra el «Arenas», sin resultado.

A los diez y ocho minutos de juego, avanza Jara llevando la pelota desde medio campo, el cual después de pasar a varios contrarios que querían detenerlo en su avance, lanza un fuerte chut que es parado por el guardameta contrario; éste pierde la pelota a corner.

Con dicho motivo se produce una pausa en la puerta del «Racing», que es aprovechada por Alejo para marcar un tanto.

Resacón después el «Racing», dominando ligeramente.

Siguientemente se crecen los matices de ambos equipos realizando buenas jugadas.

Verdad es que las huéspedes por los agitadores profesionales, han terminado por faltar.

El problema existente, pero suavizado, con aspiraciones regionales sanas, que las son consustanciales, no ya con Cataluña, sino con Galicia, Vascongadas y Andalucía y que no deben ser apartadas ni perseguidas.

Cuanto tiene malo sentimental, debe ser respetado. En cambio, para los deseos contrarios a la unidad de la patria, para las desestabilizadoras teorías que sostuvieron unos cuantos perversos, alejados por debidas causas de suavidad, todo rigor me parece excesivo.

De él uso y usarse mientras ocupe el cargo que hoy tengo. La labor es de constancia, justicia y absoluto respeto a la ley, sin clasificaciones de ningún género.

La impresión que crea producida en Cataluña el Estatuto, será excelente.

Al ser felicitado el general Barrera por los periodistas, por su asunción al frente de la Capitanía General y por las simpatías que cobra en Barcelona, contestó:

«Me halga mucha, por las razones que motivan, que jamás me aparte de la Ley y procure ejercer mi condición en una justicia extrema sin rigores innecesarios.

Los militares de Pontevedra y San Bernardo, sometidos tres buques cribados verifican operaciones.

También se ha observado igual descenso en el tráfico, en el muelle donde atracan los barcos de cabotaje.

Partidos de fútbol

Madrid 20

BARCELONA.—Desde hace varios días, el puerto se halla poco menos que desierto, lo que obedece sin duda a la crisis comercial que atraviesan todos los países.

En el muelle Sur, solamente se trabaja en la descarga de los vapores.

Los militares de Pontevedra y San Bernardo, sometidos tres buques cribados verifican operaciones.

También se ha observado igual descenso en el tráfico, en el muelle donde atracan los barcos de cabotaje.

Partidos de fútbol

Madrid 20

BARCELONA.—El sábado y domingo próximos se celebrarán dos encuentros en Tarrasa entre los teams «Elosaua» de Pamplona y el «Tarrasa».

Ciclista militante

Madrid 20

BARCELONA.—El comité de la Unión Vecinal Española, ha acordado organizar una serie de pases de multa al ciclista Saenz Jäger por la carrera del pasado domingo, en la que no defendió debidamente su puesto para llegar a la meta.

DEL EXTRANJERO

Un hundimiento causa quince mil víctimas

Madrid 20

ILLINOIS.—Se ha producido un hundimiento en muchas ciudades del Sur. Los daños son enormes y las víctimas pasan de quince mil.

Asistán la Embajada de los Estados Unidos

Madrid 20

WASHINGTON.—Se han recibido noticias de Lima dando cuenta de que un grupo intentó saquear la Embajada de los Estados Unidos, protestando contra la sentencia arbitral dictada por el gobierno americano con motivo del pleito de las provincias de Tucumán.

El remedio popular de las afecciones pulmonares

Madrid 20

Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

Así que no vacilamos en calificar hoy de medicamento popular a la tan conocida Solución Pautauberger al clorhidrofósforo de cal erosionado, estando seguros de no excederlos en el empleo del adjetivo; es más, añadirímos al de popular el adjetivo de universal medicamento.

Pronto hará cuarenta años que el profesor BOUCHARD, de París, juntamente con el doctor GIMBERT, de Canarias, rehabilitaron a la erosionada del osteomartismo en que habían estado.

En cuanto surgió la Solución Pautauberger, formuló verdaderamente inspirado en las ensenanzas de BOUCHARD y de GIMBERT, y a partir de entonces, el medicamento no ha cesado de realizar verdaderos milagros.

Para que decir el camino recorrido hasta hoy por la Solución Pautauberger, que ha venido aportando a su paso cuantiosas implicaciones le han salido al encuentro? No existe un sólo país del mundo donde no sea conocida y proclamada como el medicamento desde luego indicado en las afecciones todas de los órganos respiratorios: laringitis, bronquitis, gripe y catarras pulmonares; pneumonia, pleurexis y en general, en la convalecencia de las enfermedades infecciosas, tales como sarampión, viruela, difteria, fiebre tifoidea, etc. En estas últimas, la Solución Pautauberger ejerce una doble acción, pues antisepatica los bronquios y estimula el estadio general.

Se preguntará al país si debe gobernar la Unión Patriótica o los antiguos partidos

Madrid 20

En la Presidencia se ha facilitado a la prensa una nota oficial de la Oficina Policial, resolviendo algunas dudas de diversos elementos de la Unión Patriótica.

Preguntan éstos si de los decretos pronunciados por el general Primo de Rivera en el Monumental Cinema y teatro del Centro, se desprende que habrá de desmantelarse la librería ibérica o cualquier otra.

En la referida nota se indica que la Unión Patriótica sólo tiene que cumplir la administración e imponer su criterio.

Añade que luego, de la Unión Patriótica saldrán orientaciones de la propia y de otras.

Dr. RISPAIL

## En el territorio de Larache, nuestras tropas han realizado una importante operación, con resultado satisfactorio

El viaje del general Barrera no lo ha motivado ningún asunto de actualidad. El Directorio y la Unión Patriótica. Los ascensos de Castro Girona y Núñez de Prado

### Manifestaciones del general Barrera

El problema de Cataluña existe; pero suavizado

Madrid 20

Dos periodistas interrogaron hoy al Capitán General de Cataluña, don Barrera, que como se sabe se encuentra en Madrid desde hace varios días.

El general Barrera dijo: Se equivocan completamente quienes relacionan mi presencia en Madrid con algún intento de actualidad. Vengo solamente para seguir la reorganización de los servicios del Cuerpo de Aduanas, otra sobre la reorganización del Cuerpo de Escrivientes de Intendencia.

Después siguieron estudiando el nuevo reglamento del Cuerpo de Intendencia.

Terminó diciendo que las noticias de Marruecos no eran novedad.

La Asamblea anual de la Liga contra el cáncer

Preside el Soberano. — Los discursos.

Palabras de Magaz. — Discurso del Rey.

Entrega de insignias de la Cruz de Beneficencia.

Madrid 20

A las tres y media de la tarde, se celebró en el Instituto Príncipe de Asturias, la Asamblea anual de la Liga contra el cáncer.

En esta ciudad, todo el mundo se encuentra amparado por la autoridad y en dieciocho meses se ha edificado en dicha capital mucho más que en largísimo período anterior.

Verdad es que las huéspedes por los agitadores profesionales, han terminado por faltar.

El problema existente, pero suavizado, con aspiraciones regionales sanas, que las son consustanciales, no ya con Cataluña, sino con Galicia, Vascongadas y Andalucía y que no deben ser apartadas ni perseguidas.

Cuanto tiene malo sentimental, debe ser respetado. En cambio, para los deseos contrarios a la unidad de la patria, para las desestabilizadoras teorías que sostuvieron unos cuantos perversos, alejados por debidas causas de suavidad, todo rigor me parece excesivo.

De él uso y usarse mientras ocupe el cargo que hoy tengo. La labor es de constancia, justicia y absoluto respeto a la ley, sin clasificaciones de ningún género.

La impresión que crea producida en Cataluña el Estatuto, será excelente.

Al ser felicitado el general Barrera por los periodistas, por su asunción al frente de la Capitanía General y por las simpatías que cobra en Barcelona, contestó:

«Me halga mucha, por las razones que motivan, que jamás me aparte de la Ley y procure ejercer mi condición en una justicia extrema sin rigores innecesarios.

Los militares de Pontevedra y San Bernardo, sometidos tres buques cribados verifican operaciones.

También se ha observado igual descenso en el tráfico, en el muelle donde atracan los barcos de cabotaje.

Partidos de fútbol

Madrid 20

BARCELONA.—Desde hace varios días, el puerto se halla poco menos que desierto, lo que obedece sin duda a la crisis comercial que atraviesan todos los países.

En el muelle Sur, solamente se trabaja en la descarga de los vapores.

Los militares de Pontevedra y San Bernardo, sometidos tres buques cribados verifican operaciones.

También se ha observado igual descenso en el tráfico, en el muelle donde atracan los barcos de cabotaje.

Partidos de fútbol

Madrid 20

BARCELONA.—El sábado y domingo próximos se celebrarán dos encuentros en Tarrasa entre los teams «Elosaua» de Pamplona y el «Tarrasa».

Ciclista militante

Madrid 20

BARCELONA.—El comité de la Unión Vecinal Española, ha acordado organizar una serie de pases de multa al ciclista Saenz Jäger por la carrera del pasado domingo, en la que no defendió debidamente su puesto para llegar a la meta.

DEL EXTRANJERO

Un hundimiento causa quince mil víctimas

Madrid 20

ILLINOIS.—Se ha producido un hundimiento en muchas ciudades del Sur. Los daños son enormes y las víctimas pasan de quince mil.

Asistán la Embajada de los Estados Unidos

Madrid 20

WASHINGTON.—Se han recibido noticias de Lima dando cuenta de que un grupo intentó saquear la Embajada de los Estados Unidos, protestando contra la sentencia arbitral dictada por el gobierno americano con motivo del pleito de las provincias de Tucumán.

El remedio popular de las afecciones pulmonares

Madrid 20

Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

Así que no vacilamos en calificar hoy de medicamento popular a la tan conocida Solución Pautauberger al clorhidrofósforo de cal erosionado, estando seguros de no excederlos en el empleo del adjetivo; es más, añadirímos al de popular el adjetivo de universal medicamento.

Pronto hará cuarenta años que el profesor BOUCHARD, de París, juntamente con el doctor GIMBERT, de Canarias, rehabilitaron a la erosionada del osteomartismo en que habían estado.

En cuanto surgió la Solución Pautauberger, formuló verdaderamente inspirado en las enseñanzas de BOUCHARD y de GIMBERT, y a partir de entonces, el medicamento no ha cesado de realizar verdaderos milagros.

Se preguntará al país si debe gobernar la Unión Patriótica o los antiguos partidos

Madrid 20

En la Presidencia se ha facilitado a la prensa una nota oficial de la Oficina Policial, resolviendo algunas dudas de diversos elementos de la Unión Patriótica.

Preguntan éstos si de los decretos pronunciados por el general Primo de Rivera en el Monumental Cinema y teatro del Centro, se desprende que habrá de desmantelarse la librería ibérica o cualquier otra.

En la referida nota se indica que la Unión Patriótica sólo tiene que cumplir la administración e imponer su criterio.

Añade que luego, de la Unión Patriótica saldrán orientaciones de la propia y de otras.

Dr. RISPAIL

En el territorio de Larache, nuestras tropas han realizado una importante operación, con resultado satisfactorio

El viaje del general Barrera no lo ha motivado ningún asunto de actualidad. El Directorio y la Unión Patriótica. Los ascensos de Castro Girona y Núñez de Prado

Manifestaciones del general Barrera

El problema de Cataluña existe; pero suavizado

Madrid 20

Dos periodistas interrogaron hoy al Capitán General de Cataluña, don Barrera, que como se sabe se encuentra en Madrid desde hace varios días.

El general Barrera dijo: Se equivocan completamente quienes relacionan mi presencia en Madrid con algún intento de actualidad. Vengo solamente para seguir la reorganización de los servicios del Cuerpo de Aduanas, otra sobre la reorganización del Cuerpo de Escrivientes de Intendencia.

Después siguieron estudiando el nuevo reglamento del Cuerpo de Intendencia.

Terminó diciendo que las noticias de Marruecos no eran novedad.

La Asamblea anual de la Liga contra el cáncer

Preside el Soberano. — Los discursos.

Palabras de Magaz. — Discurso del Rey.

Entrega de insignias de la Cruz de Beneficencia.

# INFORMACION MILITAR

Cumplimentando a S. E.

Ayer cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales:

Coronel, don Angel Morales.

Comandante, don Jesus Jiménez Ortanda.

Capitanes, don Carlos Gómez don Gracián Trivido, don Carlos Santo Domingo y don José Perea.

Tenientes, don Dionisio Gutiérrez, don Francisco Núñez, con Antonio Vázquez y don Francisco Sanchez.

Alféreces, D. Arturo Pérez, don Teófilo Sastre, con Longinos Miguel, don Domingo Herrero, don Esteban Rovira, don Juan González, don José Cabrera, don Restituto García y don Manuel Bragado.

Pasaportados

Los han sido los siguientes:

Teniente coronel, don Leopoldo Matienzo Reinaldo, de Infantería, para Madrid a incorporarse a la res. rva.

Capitanes, don Ildefonso Pardo Díaz, de la Comandancia de Ingenieros, para Granadas, a disfrutar dos meses de licencia por enfermo; don Luis Gómez Carbó, del regimiento de África, para Lanzarote a incorporarse.

Alférez, don Conrado López Pérez, de San Fernando, para Ceuta, a incorporarse.

Suboficial, don Antonio Acón Jarabo, del batallón a expediionario de Andalucía, para Tétuan a incorporarse.

Para incorporarse

Mañana marcharán, para incorporarse al Grupo de Fuerzas Regulares de Larache y al Tercio, respectivamente, el capitán don Martín Piñillos, V.º Bº el coronel jefe de Estado Mayor, José Sanchez Ocaña.

Artillería plaza y posición.

Ordenanza para el Jefe dedica.—Alcántara.

El capitán sargento mayor, Ricardo de Martín Piñillos, V.º Bº el coronel jefe de Estado Mayor, José Sanchez Ocaña.

Alcántara plaza y posición.

Del Peñón

Díl Peñón de Vélez, ha llegado el capitán que manda la compañía del regimiento de San Fernando allí destacadas, don Aniceto Ramos.

Incorporado

Se ha incorporado al regimiento de Alcántara, el capitán don Carlos Gómez de Salazar.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día.—Comandante del Regimiento de Alcántara, D. José Ranch.

Imaginaria.—Otro de Alcántara, D. Adolfo Madrigal.

Juez de guardia.—Capitán, don Ricardo Feijóo.

Imaginaria.—Capitán, don Francisco Sánchez.

Hospital y provisión.—San Fernando, primer capitán.

Reconocimiento de artículos de piensos.—Regimiento Artillería de P. y P., quinto ca-

pitán.

Parada.—Cerriola y Vad-Ras.

Principales.—Melilla (Santiago).

Oficiales y sargentos de vigilancia.—Ce-

riolla, Melilla, San Fernando y regimiento

Artillería plaza y posición.

Ordenanza para el Jefe dedica.—Alcántara.

El capitán sargento mayor, Ricardo de

Martín Piñillos, V.º Bº el coronel jefe de

Estado Mayor, José Sanchez Ocaña.

Alcántara plaza y posición.

Del Peñón

Díl Peñón de Vélez, ha llegado el capitán que manda la compañía del regimiento de San Fernando allí destacadas, don Aniceto Ramos.

Incorporado

Se ha incorporado al regimiento de Alcántara, el capitán don Carlos Gómez de Salazar.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día.—Comandante del Regimiento de Alcántara, D. José Ranch.

Imaginaria.—Otro de Alcántara, D. Adolfo Madrigal.

Juez de guardia.—Capitán, don Ricardo Feijóo.

Imaginaria.—Capitán, don Francisco Sánchez.

Hospital y provisión.—San Fernando, primer capitán.

Reconocimiento de artículos de piensos.—Regimiento Artillería de P. y P., quinto ca-

pitán.

cecho, nuevo y medio, diez y media y doce

Por la tarde, a las tres, catecismo.

A las seis y media, Santo Rosario y ser-

món cuarenta.

Iglesia Castrense

Misas de siete y media a diez y media, ca-

dá media hora.

Las misas de nueva y nueva y media, se-

rán de Hora Santa.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Ro-

sario y salve solemne.

Buques salidos

«Monte Toro» para Málaga, con pasaje,

carga y correspondencia.

Buques que quedan en el puerto

Vapores.—Gandía, «Brynhill», «Balsola»,

Sabzor, «María Antonia», «Liberty Land»,

«Britsum», «España» y «Alerta» y remol-

cador «Cartagenero».

E «Uad Ras».

Con rumbo a Ceuta y Lanzarote, zarpó ayer

mañana, el guardacostas «Uad Ras».

Regreso del convoy

Poco antes de las cuatro de ayer, regresaron al puerto, el vapor «España» y los re-

molcadores «Faroña», «Virgen del Rosario»

y «Isidoro», que se encontraban refugiados en Cala Charranes.

El temporal de levante, ha impedido que

las embarcaciones pudieran efectuar opera-

ciones en Alhucemas.

Expede billetes para todas las estaciones de la Red y facilita carrajes níferos y ca-

miones y mozas para transporte de equipa-

jos y muebles, a precios económicos.

Subvención de la COMPAÑIA INTERNA-

Subvención de la COMPAÑIA INTERNA-

GRAL DE COCHES-CAMAS.

Guarda muñecos, embalaje y embaladores.

Telegramas: Central de Ferrocarril.

Cumionnes de mudanzas.

TELGRAMA DEL RIF

# Dr. Moreno Sevilla

Asociación Asilar de la Facultad de Medicina de Granada

Clínica general y vías urinarias

Cura radical de las Hembras. — Dietoterap

CONSULTA de 4 a 6

O'DONNELL, NÚM. 15 PRIMERO. TELÉFONO 55

INTERESANTE AL PÚBLICO

Los señores viajeros pueden utilizar por pre-

cios modicos los servicios del Despacho Central

de los Ferrocarriles Andaluces establecidos en

Málaga, calle Puerta del Mar núm. 24, en sus

instalaciones de equipajes, tanto en gran co-

mo en pequeña velocidad.

Expede billetes para todas las estaciones de

la Red y facilita carrajes níferos y ca-

miones y mozas para transporte de equipa-

jos y muebles, a precios económicos.

Subvención de la COMPAÑIA INTERNA-

Subvención de la COMPAÑIA INTERNA-

GRAL DE COCHES-CAMAS.

Guarda muñecos, embalaje y embaladores.

Telegramas: Central de Ferrocarril.

Cumionnes de mudanzas.

TELGRAMA DEL RIF

# REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Espinosa Serrano, Juan Cano Sánchez, Josefina Maya Rodríguez, Francisca León Llanes y María Sáez Martínez.

Defunciones.—Manuel Martínez Moreno, Manuel Pastor Molón y José Villanueva Melgarejo.

# GULTOS

Iglesia del Sagrado Corazón

Cultos para hoy.—Misas de siete y media a diez.

A las ocho, misa de comunión general, por la archicofradía del Perpetuo Socorro.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Ro-

sario, letanías y salve cantadas.

Cultos para mañana.—Misas a las siete,

diez y media y doce.

Buques entrados

«Monte Toro» de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga general.

Gandía de Chafarinas, con pasaje y corres-

pondencia.

«Liberty Land» de Filadelfia y escalas, con carga general.

«Britsum» de Port de Bone, en lastra, pa-

ra cargar mineral.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados

«Monte Toro» de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga general.

Gandía de Chafarinas, con pasaje y corres-

pondencia.

«Liberty Land» de Filadelfia y escalas, con carga general.

«Britsum» de Port de Bone, en lastra, pa-

ra cargar mineral.

ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serio.

Llamamos la atención de los consumidores para que no

se dejen sorprender y se fijen bien en las botellas que les

ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precinto y etiquetas con el

nombre Sociedad Andorrina Vichy Catalán y, por lo tanto, de proceder a dichos manantiales, las que no los lleven.

Grandes existencias, siempre disponi-

bles, de todos los tipos

REPRESENTACIÓN Y DISTRIBUCIÓN EXCLUSIVO.

LA ELECTRO MECANICA

General Marina, 21, Teléfono núm. 409

FACILIDADES PARA EL PAGO: Ocho a diez meses de cré-

dito a los mismos precios que al contado

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATIS

ALERTA!

SE OFRECE una casa con cuatro

habitaciones, cocina, retrete, baño, etc.

ALERTA!

SE OFRECE una casa con cuatro

habitaciones, cocina, retrete, baño, etc.

ALERTA!

SE OFRECE una casa con cuatro

habitaciones, cocina, retrete, baño, etc.

ALERTA!

</